



Бёрдвотчинг по-французски

К наблюдению за птицами пристрастились миллионы людей во всем мире. Для кого-то это просто хобби, для кого-то — спорт. Пернатый мир интересен и многообразен!

Знаете ли вы, что такое бёрдвотчинг? Этот термин произошел от английского birdwatching и переводится как “наблюдение за птицами” (bird — птица, watch — смотреть). Бёрдвотчинг можно отнести к хобби, к направлению экотуризма и даже к виду спорта, поскольку во многих европейских странах, в том числе и в Беларуси, проводятся соревнования по наблюдению за птицами.

От простого — к сложному

Чаще всего к бёрдвотчингу человек приходит случайно: однажды замечает интересную пичугу, снующую в кустах, а затем пытается идентифицировать ее — ищет информацию в книгах, интернете. И вдруг ему открывается волшебная дверь, ведущая в удивительный мир пернатых. В тот мир, который всегда находился рядом, но оставался без внимания. Начав внимательнее присматриваться к движениям в кустах, вглядываясь в небо, человек обнаруживает невероятное количество крылатых соседей.

Следующий шаг — покупка определителя птиц и бинокля. Отныне каждая прогулка превращается в познавательное путешествие: человек открывает для себя все новые и новые виды, узнает о поведении и привычках птиц. У некоторых людей интерес к бёрдвотчингу застывает на этой стадии — они ограничиваются регулярными прогулками по соседним паркам или пригородным лесам. Другие же начинают вести списки встреченных видов, отправляются в дальние страны, чтобы увидеть обитающих там птиц, приобретают подзорные трубы.

Есть и третья категория бёрдвотчеров — фотоохотники. Помимо обычного наблюдения за птицами они стремятся сфотографировать каждый новый встреченный вид. Отдельные фотоохотники переходят в категорию фотографов-анималистов, цель которых — запечатлеть птицу в красивом свете, интересной ситуации, сделать художественный снимок. Но это требует довольно серьезных финансовых вложений.

Зато стандартный бёрдвотчинг доступен практически каждому — для этого надо просто любить птиц и спокойные прогулки на природе, быть наблюдательным и внимательным.

Впрочем, бинокль и определитель птиц тоже окажутся кстати.

Под особым присмотром

Для сохранения видового разнообразия, а также для привлечения внимания к птицам во многих странах организуют орнитологические заказники — находящиеся под охраной государства природные территории, на которых гнездится, зимует или бывает на пролете определенное количество видов птиц. Об одном из таких заказников, находящихся на юго-западе Франции, в бассейне Аркашонского залива, я и хочу вам рассказать.

Заказник площадью 120 га расположен на окраине городка Лё Тэш (Le Teich). От железнодорожной станции сюда можно добраться пешком за 15 минут. Заказник основан более сорока лет назад благодаря стараниям местного жителя Алена Флэри. Это естественная природная территория, относящаяся к бухте Атлантического океана. Здесь собирается много птиц во время пролетов, большое количество пернатых гнездится. В 1972 году заказник открыл свои ворота для посетителей. Быстро сориентироваться помогает карта, выдаваемая каждому на входе.

Заказник приносит пользу не только птицам, он играет и важную социальную роль: регулярно здесь можно увидеть группы детей, пенсионеров, инвалидов — экскурсии и совместные наблюдения за птицами являются важным аспектом социализации людей с ограниченными возможностями. Обратите внимание: некоторые окошки для наблюдений за птицами расположены низко. Они предназначены для инвалидов-колясочников и есть во всех домиках.

Вот так выглядит изнутри один из двадцати домиков для наблюдений за птицами.

Повсюду на территории созданы лагуны, большая часть которых заполнена морской водой, и только в двух местах — пресной, она закачивается насосами из протекающей

неподалеку речушки. Морская же вода поступает из океана в лагуны благодаря системе шлюзов. Однако для того чтобы эта система работала, коэффициент прилива должен составлять не менее 90 процентов. Поэтому морская вода поступает в водоемы только один или два раза в месяц в течение нескольких дней. В остальное время сотрудники заказника мечтают о том, чтобы не было сильной и длительной жары, иначе вода испаряется очень быстро, обновить ее невозможно, рыба умирает и, как следствие, птицы разлетаются. Знающие об этих нюансах бёрдвотчеры, прежде чем наведаться в заказник, узнают коэффициенты и время приливов.

Кстати, светящиеся в самом верху в домиках прямоугольники — не окошки для наблюдений, как может показаться издали, а подсвеченные определительные карточки. На них проиллюстрированы птицы, которых с большой долей вероятности можно встретить на той или иной наблюдательной точке. Карточки содержат информацию о названии птицы на латыни, французском и нескольких других европейских языках, о ее размерах и о том, в какие месяцы года она встречается на данной территории.

А вот так выглядят эти домики снаружи. Они довольно гармонично сочетаются с пейзажем и сделаны из натуральных материалов. Еще одна примечательная деталь: по заказнику разгуливает небольшое стадо овец и лошадей — они объедают траву, “окучивают” и удобряют землю.

Между домиками посетители перемещаются пешком. Фотографировать и наблюдать за птицами можно и на тропинке, но так как по обеим ее сторонам растет высокий плотный кустарник и прочая буйная растительность, а ширина этого живого забора составляет от 5 до 10 м, запечатлеть здесь можно только кустарниковую мелюзгу. Это не очень интересно, когда знаешь, что за кустами тебя ждут разные виды цапель, куликов и иные интересные виды. Такие высокие и плотные живые заборы необходимы для того, чтобы дикие птицы не видели людей, проходящих по тропинкам, ведь любое беспокойство отпугнет пернатых от этих мест. Длина тропинки для посетителей (так называемой внутренней тропинки) составляет 6 км.

Следует отметить, что попавший в кадр велосипед — исключение из правил. Передвижение по заказнику на велосипеде запрещено, как и посещение его с собакой.

В заказнике все настолько гармонично, что даже в самих домиках часто можно увидеть гнезда птиц. Одно из них построили в наблюдательном пункте крапивники, которых не испугало постоянное присутствие людей.

Сотрудники заказника воспроизвели на его территории несколько природных биотопов. Вдоль тропинок в самых живописных местах встречаются редкие скамейки, а из наблюдательных точек открываются прекрасные виды. Практически у каждого завсегда заказника есть свои любимые уголки.

Несмотря на то что территория заказника претерпела минимальные изменения, за ней необходимо постоянно следить. Это касается не только ухода за тропинками, растительными барьерами и домиками. Чтобы поддерживать необходимый уровень воды, надо своевременно укреплять дамбы, шлюзы, земляные насыпи. Одна оплошность или просто широкий ход, прорытый кабаном и даже нутрией, могут свести на нет годы кропотливого труда.

А уж какая работа начинается, если сотрудники заказника ставят перед собой задачу вернуть на территорию вид, который гнезвился здесь раньше: от тщательного изучения теоретического материала до “подгонки” отдельного участка заказника под него. Подготовительные работы могут занять несколько лет, после чего остается только надеяться и ждать. Не всегда попытки увенчиваются успехом. А лучшая награда за старания — гнезда вернувшихся птиц.

Сотрудники заказника, находящегося на балансе мэрии, всеми силами стараются привлечь как можно больше посетителей, чтобы покрыть расходы на его содержание. Благо желающих побывать здесь довольно много. Даже если птиц в какой-то из дней в заказнике окажется мало, сама прогулка в столь живописном тихом месте — прекрасная возможность отдохнуть от бурной рабочей недели и суеты.

Татьяна РОМАНОВА

Источник: Родная природа.-2012.-№1.-С.21-24.